

## Crónica

### Las responsabilidades

La actitud resuelta de los partidarios de que el Senado deniegue el suplicatorio que para procesar al general Berenguer tiene pedido el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, produce como siempre en casos tales, una reacción en el ánimo de los que creen firmemente en la necesidad ineludible de que el suplicatorio sea concedido, que ha engendrado el ingrató espectáculo que presenciábamos entre defensores y acusadores del que fué general en jefe de nuestras tropas en Marruecos.

Como si eso fuera misión de nadie más que de los tribunales de justicia, muchos senadores y algunos periódicos amigos del general Berenguer han proclamado ya la inocencia, es decir, la irresponsabilidad personal de Berenguer, no sólo prescindiendo de todas las presunciones que figuran en el notable documento acusatorio que firmado por el juez instructor general Ayala, acompaña a la petición del suplicatorio, sino erigiéndose en juzgadores adornados con la virtud de la infalibilidad.

Tal proceder, que a nuestro juicio tiene menos justificación cuanto mayor sea el convencimiento de que el acusado es inocente, ha traído consigo protestas enérgicas del lado de aquellos que sostienen la opinión contraria. Ni una cosa ni la otra nos parece justa. Lo racional es colocarse en el punto medio, sin entrar a defender ni a acusar sino facilitando la acción del único Tribunal de Justicia capacitado para emitir un juicio que de ser favorable sería el único que constituiría para el general Berenguer la prueba plena de su irresponsabilidad. Así lo entiende sin duda el propio interesado que repetidamente ha pedido al Senado la autorización para que el Tribunal Supremo lo procese.

Si los partidarios de que el suplicatorio sea denegado estuvieran plenamente convencidos de la inocencia de aquel que quiere amparar, no tendría el menor inconveniente en dejar en libertad para actuar al Supremo de Guerra y Marina, cuyo fallo tendría que ser en el caso de esa inocencia completamente absolutorio para el Sr. Berenguer.

Ante la opinión pública hacer lo que están haciendo y en la forma en que lo están haciendo, es un síntoma de que no crea en su irresponsabilidad.

Y no se fijan en las terribles consecuencias de que el Tribunal Supremo que ya se ha pronunciado en contra de muchos jefes y oficiales a quienes juzgó severamente no pudiera ahora terminar su obra, sentenciando o absolviendo al que por razón de su cargo en los momentos del desastre, tiene que ser la figura más saiente del proceso a que dieron lugar los sucesos que produjeron la catástrofe. Si el general en jefe del ejército de África en aquella sazón, no hubiera sido senador ni diputado, a estas horas o estaría sufriendo la condena a que sus errores lo hubieran hecho acreedor, u ostentaría con el fallo de aquel alto Tribunal su indiscutible irresponsabilidad.

¿No sería esa situación del general Berenguer mucho más satisfactoria que aquella en que hoy se encuentra?

Como hablan de negar la respuesta afirmativa a esa pregunta los que se empeñan en mantener la previa irresponsabilidad del ex general en jefe del ejército de Marruecos?

Parece que el debate sobre el dictamen de la Comisión, que hoy comienza, será largo y accidental; pero parece también que al final del mismo vendrá una votación favorable a la demanda del Supremo de Guerra y Marina, votación que sin prejuzgar el fondo del asunto como lo hacen los partidarios de que el suplicatorio se deniegue, nos conducirá a una solución franca y clara de este problema que han complicado torpemente los que conciben que pueda ser justo que el general Navarro continúe envuelto en un proceso, que asimismo lo estén otros jefes y oficiales, que algunos más hayan perdido su carrera o estén sufriendo condenas severísimas por sus equivocaciones, que entre tanto el que los mandaba en jefe, el que si en lugar de una desventura nacional como la acaecida en Melilla, se tratase de un gran éxito para la patria habría sido objeto de todos los honores y de todas las mercedes inagotables, continúa tranquilamente en su escaño de senador, libre de molestias y sinsabores, por los cuales pasan y han pasado sus compañeros de armas; pero sospechado de culpable por la opinión pública que no podrá variar su pensamiento respecto del general Berenguer sino cuando el Alto Tribunal de Justicia militar le diga solemnemente que es irresponsable.

De tal evidencia nos parece esto, que nos resulta absolutamente incomprensible que los amigos del general se empeñen en dificultar la única solución que a él le conviene y que está de acuerdo además con los anhelos nacionales y con el concepto que todos debemos tener de lo justo y de lo equitativo y de lo lógico.

El infatigable bailarín León André, que había ganado el «record» bailando cincuenta horas y treinta minutos ha desafiado en compañía de otro famoso bailarín llamado César Leone, al americano Sr. Jimmy, que anteaño alcanzó el «record» mundial bailando sin parar cincuenta y una horas con veintidós minutos.

Nos parece que el Sr. André es un ventajista. Porque, en unión de un Leone, claro está que dejará gimiendo a Jimmy.

Del programa de un concierto: «Arrantailak (Los pescadores), fragmento sinfónico. Número 1, La oración en el mar. Número 2, En el puerto. Al regreso de la pesca.»

Suponemos que, para distinguir la oración que se haga en el mar de la hecha con el puerto, los violines imitarán la brisa y los timbales el chapoteo de las olas.

Que sabido es que todo se puede evocar en música, advirtiendo antes en los programas.

Telegrafían de Constantinopla que con motivo de la implantación de la ley seca, han cerrado ya 2.478 establecimientos de bebidas, pertenecientes en su mayor parte a súbditos griegos. Se han instalado en lugares a propósito despachos de bebidas para las tropas aliadas.

Estamos viendo, cual gofí los ante los escaparates de golosinas, a los pobres turcos contemplando cómo beben los cristianos. Y murmurando contra Mahoma.

El presidente del Consejo contestó al señor Berard diciendo que ignoraba que monseñor

Raymond hubiera formulado tal demanda, y que, aunque fuera así, el hecho no tendría ya interés, puesto que se había llegado a una inteligencia entre Francia y España en lo relativo a Marruecos.

Sigue diciendo el Sr. Poincaré que, antiguamente España tenía en Marruecos un vicariato apostólico, que comprendía todo el Imperio, y que Francia había conseguido de la Santa Sede que Marruecos fuera dividido en dos vicariatos, uno de los cuales será español, y otro francés.

«Estó—terminó diciendo— el presidente del Consejo—, ha puesto fin a una situación paradójica, que venía subsistiendo desde el año 1908, y creo no violar secreto alguno declarando que en las negociaciones llevadas a cabo con España con ese objeto Francia obtuvo el apoyo del Vaticano.

Al discutirse el presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros, un senador solicitó que fuera reducido el crédito consignado para el sostenimiento de la Embajada de Francia en el Vaticano.

El presidente del Consejo, Sr. Poincaré, le contestó declarando que el Gobierno acepta toda la responsabilidad de no reducir en nada dicho crédito.

Añadió el Sr. Poincaré que el hecho de tener una Embajada en el Vaticano es una cuestión independiente de la ley de Separación, y que numerosas naciones desprovistas de concordato tienen representación diplomática cerca de la Santa Sede, por ser ésta un verdadero centro de acción política.

El Senado rechazó, por 170 votos contra 117, la reducción del crédito destinado a la Embajada, manteniéndose, por tanto, las cifras fijadas en el presupuesto con ese objeto.

### DEL PAÍS DE LOS SOVIETS

## Trotsky se muestra belicoso y Chicherin pacifista

En el discurso pronunciado recientemente por el Sr. Trotsky en una Asamblea celebrada por los Ingenieros, acusó a Italia y la Gran Bretaña de ser responsables de los acontecimientos políticos que han tenido lugar últimamente en Bulgaria.

El Sr. Trotsky añadió que Rusia debía responder a los «ultimátums» construyendo una flota aérea.

Comunican de Moscú que el comisario de Negocios Extranjeros, Sr. Chicherin, ha enviado una nota a lord Curzon anunciando el reciente «memorandum» británico dirigido al Gobierno de los «Soviets».

## Revoltillo

Por la Moncloa paseaba ayer Eugenio Sánchez Bajo, de treinta y cinco años, vecino de Cabezuela del Valle (Cáceres), cuando le salieron el encuentro dos individuos que, previa la historia de rigor, le timaron 350 pesetas por el procedimiento de las limosnas.

A las veinticuatro horas de lo ocurrido Eugenio solicitó la detención de un representante, al que había confundido con uno de los timadores.

Deshecho el error, el detenido fué puesto en libertad.

Será preciso que ese Sr. Sánchez Bajo de treinta y cinco años, vecino de Cabezuela del Valle, etc., traiga un mor pupila, desde todos sus puntos de vista, cuando vuelva a Madrid.

Para que sepa distinguir a tiempo a los limosneros.

Y no lo confunda luego con el primer individuo con que se encuentre.

¡Caray con el Sr. Sánchez Bajo de treinta y cinco años, etc.!

Comunican de Bolivia que ha estallado otra revolución en La Paz.

Pues sí que está justificado este nombre.

El infatigable bailarín León André, que había ganado el «record» bailando cincuenta horas y treinta minutos ha desafiado en compañía de otro famoso bailarín llamado César Leone, al americano Sr. Jimmy, que anteaño alcanzó el «record» mundial bailando sin parar cincuenta y una horas con veintidós minutos.

Nos parece que el Sr. André es un ventajista.

Porque, en unión de un Leone, claro está que dejará gimiendo a Jimmy.

Del programa de un concierto: «Arrantailak (Los pescadores), fragmento sinfónico. Número 1, La oración en el mar. Número 2, En el puerto. Al regreso de la pesca.»

Suponemos que, para distinguir la oración que se haga en el mar de la hecha con el puerto, los violines imitarán la brisa y los timbales el chapoteo de las olas.

Que sabido es que todo se puede evocar en música, advirtiendo antes en los programas.

Telegrafían de Constantinopla que con motivo de la implantación de la ley seca, han cerrado ya 2.478 establecimientos de bebidas, pertenecientes en su mayor parte a súbditos griegos. Se han instalado en lugares a propósito despachos de bebidas para las tropas aliadas.

Estamos viendo, cual gofí los ante los escaparates de golosinas, a los pobres turcos contemplando cómo beben los cristianos. Y murmurando contra Mahoma.

### Un banquete en el Ritz

## En honor de los delegados extranjeros

La Comisión organizadora ofreció anoche a los delegados extranjeros y nacionales, en el hotel Ritz, una comida oficial que constituyó un acto solemne.

Presidió el banquete el ministro de Fomento, Sr. Gasset, quien tenía a su derecha al delegado francés, Mr. Marchal, ilustre entomólogo, y al director de Agricultura, Sr. Rodríguez y a su izquierda, al delegado griego, Excmo. Sr. L. L. Caftazoglu, y al español, señor Bilbao.

Entre los concurrentes figuraban el subdirector de Agricultura, Sr. Arche; el señor conde de Montornés, alma de la Conferencia, los representantes de Portugal, Italia, Yugoslavia, Perú y Estados Unidos; y, entre otros muchos, los eminentes ingenieros españoles Sres. Nonell, Navarro, Silvestre, Trinquero, Aulló y Aguiló.

En representación del ministro de Estado asistió el Sr. Espinosa de los Monteros, jefe del Gabinete diplomático.

Inició los discursos, en francés, el delegado de Italia, duque de Cafarde, secretario de la Embajada de su país, quien en breves frases hizo un cumplido elogio de los ingenieros españoles, que han aportado a la Conferencia preciosos descubrimientos e importantes enseñanzas.

Terminó brindando por la prosperidad de España y por el Rey, al cual dedicó encomiásticas frases.

En parecidos términos se expresó el representante francés M. Marchal eminente entomólogo del Instituto Agronómico de París, ensalzando al mismo tiempo la valiosa e incansable labor desarrollada por el conde de Montornés.

Este también en francés, dió las gracias a todos los delegados extranjeros por el apoyo y cooperación que han prestado a la Conferencia.

Dijo que España ha dado en el problema que se debate orientaciones que han sido sancionadas por la brillante representación extranjera.

Al levantarse el señor ministro de Fomento fué acogido con una nutrida salva de aplausos.

Comenzó expresando la satisfacción que le producía el poder dirigirse en nombre del Gobierno a los delegados, principalmente a los extranjeros, a los cuales dirigió un saludo afectuoso.

En brillantes párrafos habló de las ventajas y beneficios aportados a la Conferencia por el intercambio de ideas, y enaltecido singularmente los trabajos de los eminentes ingenieros que representan a Francia y Grecia.

Tuvo frases encomiásticas para todos los países representados en la Asamblea, y muy especialmente para Portugal, el pueblo hermano.

Anatematizó la guerra, que significa la destrucción, y dedicó un canto a la paz y al trabajo.

Agradeció el saludo del representante italiano al Rey y al Gobierno, y con tal motivo hizo resaltar la atención constante que consagra D. Alfonso a los problemas agrícolas.

Terminó dedicando un párrafo encomiástico a la valiosa labor del conde de Montornés en la Conferencia, y ensalzó a la aristocracia, que en los últimos tiempos ha sabido evolucionar hacia el trabajo, como las otras clases que contribuyen a la prosperidad del país.

El discurso del ministro fué acogido con un aplauso cerrado.

### EN EL ATENEO

## Conferencia de don Rodrigo Soriano

Acerc a las responsabilidades dió ayer una conferencia en el Ateneo, ante un público muy numeroso, D. Rodrigo Soriano.

El conferenciante leyó su discurso y comenzó asegurando que iba a leer, la verdad sobre el problema marroquí, cosa que no han hecho los oradores que le precedieron en la tribuna del Ateneo.

Dijo aquí el vizconde de Eza que en África, durante su gestión ministerial, todo estaba previsto; sólo estaba, a mi ver, ausente la inteligencia.

Unamuto vino aquí a enjuiciar a la Majestad; pero el sabio catedrático había dejado que pasara la oportunidad. Unamuto tiene en sí mismo su enemigo mayor. Unamuto no morirá a manos del fiscal, sino a manos de Unamuto.

Bergamín dió su conferencia desde esta cátedra para explorar desde ella sus futuras actuaciones como jefe de partido. Ni él quiso dar a conocer su pensamiento, ni nadie le quiso entender.

Burgo Mazo, el Lutero de Huelva, declaró que debían exigirse las responsabilidades.

Aquí hubo un grupo de cortesanos, quienes propusieron que el Rey fuera árbitro en la cuestión de las responsabilidades.

Salvo Indalecio Prieto, ninguno de los que hablaban en el Ateneo dijo sincera y llanamente su opinión, porque todos procedieron como políticos, sin querer entender que este problema no es de derechas ni de izquierdas, sino nacional.

Yo lamentar ser abandonista, como lo era en otro tiempo D. Melquíades Álvarez, mi ex coreigionario, hoy prócer de la Monarquía.

Alguna vez pudo resolverse lo de Marruecos; ya es tarde.

Para dulcificar nuestra acción en África, el Gobierno liberal, preconizador de la política de Protectorado, envió allí a Martínez Anido.

No hay plan, no hay previsión; vamos de aventura en aventura; nadie sabe lo que es Marruecos, lo que aquello significa. ¿A quién puede extrañar que el pueblo, tan ignorante como los que gobiernan, pero más sensato, no quiera nada en África?

Hay responsabilidades colectivas; el pueblo español, por ignorancia, por abulia, es también responsable del desastre, y más responsable si transige con el sistema de borrón y cuenta nueva.

En las escuelas se enseña a los niños a detestar a los moros, en vez de enseñarles la verdad, o sea que los moros vivieron en España muchos siglos, y eran sabios, tolerantes, trabajadores, caballerosos y crearon una civilización admirable.

¿Cómo predicando el odio a la morisma se habla luego de Protectorado, de compenetración pacífica, de acción pacificadora?

El conferenciante terminó haciendo un erudito resumen de la acción española en Marruecos desde Carlos V hasta la guerra del 60, para demostrar que en África han fracasado todas las políticas desconcertadas que se pusieron en práctica.

Al terminar el Sr. Soriano la lectura de su discurso fué muy aplaudido.

## El Etna, en erupción

### Diversas y desconsoladoras noticias

La erupción del Etna continúa con la misma intensidad.

Un torrente de lava, de siete metros de altura, que avanza sobre un extenso frente, ha sepultado la estación de Cerro, cortando la carretera de Linguaglosa a Radazzo y alcanzado ya las primeras casas del pueblo de Cattera.

Las localidades de Palamolata, Ferro y Picciolo han quedado sepultadas.

A Cattera han llegado ya 20.000 personas, para cuyo alojamiento se presentan grandes dificultades. Los fugitivos llegan aterrados por las escenas de destrucción y muerte que han presenciado.

Comunican a *Le Matin* desde Catania que la lava del Etna se ha inmobilizado casi por completo en la zona amenazada, excepción hecha de una gran avalancha que continúa hacia el Este de Castiglione.

La población de Linguaglosa se ha librado de la invasión de lava, gracias a un baluarte que dividió el torrente en dos corrientes, y aun cuando la ciudad queda bloqueada, la lava no ha llegado a tocarla.

El periódico *Il Popolo* dice que un torrente de lava que avanza en un frente de un kilómetro, ha sepultado al pueblo de Cattera. La población ha sido evacuada.

Una escuadrilla de aviones vigila constantemente los progresos de la erupción y lleva socorros a los damnificados.

El presidente del Consejo, Sr. Mussolini, ha salido para Sicilia, con objeto de visitar los lugares siniestrados por las últimas erupciones del Etna.

## Más sobre el tratado franco-español

Las declaraciones del ministro de Agricultura de Francia, M. Chier-n, relativas a la reforma del convenio comercial franco-español están suscitando grandes protestas.

La Asociación industrial, comercial y agrícola de Lyon ha redactado una nota sobre la campaña emprendida por las agrupaciones vitícolas para conseguir la elevación de los derechos que pagan los vinos españoles.

En la nota se demuestran las consecuencias favorables para Francia con el régimen de comercio actual, compulsando la estadística del servicio de Aduanas.

La balanza comercial con España presentó para Francia un superávit de 170 millones de francos.

El Consejo de Administración de dicha Asociación industrial declara luego que la entrada de vinos españoles no puede ejercer influencia en la crisis de venta de los vinos franceses, y que el acuerdo comercial franco-español ha proporcionado ventajas muy reales al conjunto de la producción francesa, siendo de desear que se establezca dicho convenio.

La Cámara de Negociantes, Comisionistas y del Comercio exterior ha dirigido a los parlamentarios una carta en el mismo sentido, protestando contra la actitud del ministro de Agricultura y pidiendo que no se sacrifique el interés general de las industrias francesas a los intereses de un número muy restringido de viticultores, que tampoco tienen competencia en los caldos de España, por ser vinos de otra calidad.

Señalan los perjuicios que se irrogan al comercio francés con la imprudente declaración del ministro de Agricultura, aduciendo que en sus despachos se acumulan las órdenes anulando otras de compras.

Coincidente con este criterio, el Consejo de Administración de la Asociación Nacional francesa para la expansión económica ha aprobado una moción pidiendo que no sea prematuramente denunciado el convenio comercial franco-español. E igualmente ha hecho el Comité de acción económica del Sudoeste de Francia, que abarca 19 Cámaras de Comercio.

## Libros nuevos

### «Las tierras pardas», poesías de José Ramírez y López Uriá

El buen éxito de la maravillosa poesía *Canseira*, de Vicente Medina, y de la admirable de Gabriel y Galán titulada *El Cristu benditu* hizo pensar a los poetas que era un manantial inagotable para sus trabajos literarios el bucear en el sentir del pueblo, tomando de éste palabras y frases que no recogen los diccionarios, pero tan llenas de colorido y expresión que dan al pensamiento rimado una gran fuerza de verdad y de plasticidad.

Las poesías así escritas lo que pierden en ser universales lo ganan en ser íntimas y copia fiel de una figura, de un paisaje, del alma de un pueblo, de una región.

Los poetas Chamizo y Sotomayor, en sendos libros de versos, cu minaron en estos trabajos, y la crítica y el pueblo aplaudió a los dos notables poetas.

Extremado como Chamizo es el Sr. Ramírez y López Uriá, que acaba de publicar *Las tierras pardas*.

Al frente de la obra, una reproducción de dos figuras campesinas llevadas al linzo por Eugenio Hermoso, nos dice ya el espíritu del libro del nuevo poeta.

En efecto, el campo y las ingenuas gentes que en él viven, son las que atraen la inspiración del Sr. Ramírez y López Uriá. Como Trueba, piensa que «dichoso aquel que no ha visto más río que el de su patria», y se complace en cantar los pueblos de su patria chica: Jerez de los Caballeros, Badajoz, Zafra, Fregenal de la Sierra, etc., y los zagalos y las mozas y los viejos que recuerdan los tiempos patriarcales y los bailes castizos.

En todas sus poesías tiene aciertos plausibles el Sr. Ramírez y algunas como *El Disanto*, *Las tierras pardas*, *El fandango*, merecen alta consideración.

El Sr. D. José López Prudencio, que prologa el libro—autor del admirable *Vargueño de Saudades*—uno de cuyos capítulos—maravilla de estilo—honró estas columnas, dice:

«El Sr. Ramírez y López Uriá va tocando hábilmente todos los veneros estéticos que hay en los rasgos peculiares de la fisonomía racial y en el paisaje y ambiente en que se desenvuelve su vida. El paisaje, sobre todo, está delineado con trazos de un vigor que, sea cualquiera el acierto de su técnica—a veces indiscutible—, está en perfecta congruencia con su acentuación viva y robusta.»

Y la vida campesina tiene, en los cuadros que de ella dibuja este libro, una fragancia primitiva que hace con frecuencia olvidar todas las exigencias que el afeitamiento de estéticas elegancias modernas suele pedir a los cantores del alma de los pueblos, y recuerda, por ejemplo, en *La Santanera*, la bravia contextura de las *Serranas* del glorioso Arcipreste.

El Sr. López Prudencio termina su prólogo con estas palabras:

«Y nada más te digo, lector amable, del libro que tienes en las manos. Si eres extremo, encontrarás en la lectura de sus páginas hondas compensaciones al ver cantadas y reproducidas sensaciones que muchas veces has sentido; si no tienes la fortuna de haber conocido esa hermosa porción de la Península, tendrás una fuerte visión de su vida, de su alma y sobre todo de su austero, imponente y solemne paisaje.»

El libro *Las tierras pardas* merece la atención de las personas amantes de la poesía.

L. B.

### EN SALAMANCA

## EL CONGRESO DE CIENCIAS

Continúan los trabajos preparatorios para el recibimiento que ha de tributarse al Rey don Alfonso, que vendrá a presidir la sesión inaugural del Congreso de Ciencias.

Acompañará el ministro de Instrucción pública al Monarca, que se alojará en el palacio episcopal.

Han comenzado a llegar muchos congresistas españoles y varios portugueses.

Los Observatorios de Madrid y San Fernando han terminado sus instalaciones que ofrecen un magnífico aspecto y que son visitadas por el público.

Quedó aprobado el siguiente programa de festejos:

Día 24, sesión inaugural del Congreso, banquete en honor del Rey y corrida regia con Freg, Montes y Olmos; día 25, fiesta del Sacramento en la capilla de la Universidad y festival organizado por los estudiantes católicos en el Seminario; días 26 y 27, libros para concretarse a las tareas científicas del Congreso; día 29, expedición en automóviles a Béjar y Candelario, jiras campestres y visita a las fábricas de paños, y por la noche, función teatral en Bretón, dedicada a los congresistas.

Todas las noches, iluminación en la plaza Mayor y edificios públicos.

Toda la correspondencia debe dirigirse a

**Apartado núm. 320**

# Barcelona al día

## Tiroteo sin consecuencias.—Los patronos carreteros.—Mitin obrero.—Telegramas a Romanones y a Emiliano Iglesias

Cerca de las diez de la noche se oyeron varios disparos en la calle de Miralles, esquina a la de Brasoli. Acudieron algunos guardias y varios transeúntes, quienes no pudieron averiguar el motivo del tiroteo.

Se cree que dos grupos se tirotearon, sin consecuencias. Algunos vecinos h manifestado que vieron correr a varios sujetos segundos después de oírse los disparos.

En el Globo Cautivo se celebró el mitin organizado por el Sindicato único del ramo de transportes para dar cuenta del estado de la huelga.

Hablaron los individuos del Comité, Piñol, Peyró y Nario, y además el propagandista Arín.

Dieron cuenta de los mítines celebrados en Madrid y Zaragoza, diciendo que la clase obrera de ambas poblaciones estaban con los huelguistas.

En medio del mayor entusiasmo se acordó continuar la huelga sin vacilaciones de ninguna clase.

El Comité de huelga dijo que habían acudido a todas las reuniones convocadas por las autoridades, y asistirán a todas las que nuevamente convoquen, siempre que no sea el capitán general, porque, dada la parcialidad de dicho señor con los patronos, los obreros no debían subir las escaleras de la Capitanía general más que atados.

Al mitin asistió una enorme concurrencia. La Federación patronal ha dirigido un telegrama al conde de Romanones rogándole interponga su influencia en el Diario Universal para que este periódico rectifique los conceptos publicados en un artículo sobre la situación de Barcelona.

Dicen que los patronos no han boicoteado a los gobernadores ni han creado antagonismos entre las autoridades. En cambio, no entienden cómo no se pueden evitar los atracos, asesinatos, etc., etc.

Emplaza a los ministros, gobernador y capitán general para que declaren que en ningún momento pidieron que se declarara el estado de guerra. Refiriéndose a la huelga dice que la realidad demuestra que con sólo haber ausentado el gobernador ha cambiado la cuestión de tal modo que los servicios se reanudaron y cada día aumenta el número de carros que acuden al trabajo.

También la Federación ha dirigido un telegrama al diputado D. Emiliano Iglesias para que rectifique ciertos conceptos de su discurso; que no es cierto que haya menospreciado al Sr. Barber, y que los carros van conducidos por obreros, no por patronos, aunque éstos están dispuestos a conducirlos si las circunstancias lo aconsejan.

## ACCIDENTE DE HIDROAVIÓN

### Dos marinos muertos

Barcelona 20.—El crucero «Río de la Plata», que está fondeado en este puerto, ha recibido un radiograma del portaaviones «Dédalo», el que le comunica que ayer sufrió un accidente, cuando se hallaba en vuelo, el hidroavión «Número 18», a consecuencia del cual han resultado muertos el teniente de navío don Vicente Cervera y el contador de navío D. Juan Suárez San Gil, que iba como observador, quien volaba por primera vez.

El accidente fue debido a la rotura del timón de profundidad.

El aparato cayó cerca de la fortaleza de Isabel II, quedando destrozado y sus tripulantes, horriblemente descuartizados.

## Entrega de un estandarte al batallón de Aerostación

Guadalajara 21.—Se ha celebrado con gran solemnidad la entrega del estandarte concedido al batallón de Aerostación, regalado por el vecindario.

A las diez de la mañana, un gentío enorme invadió el polígono, donde estaban formadas todas las fuerzas de Ingenieros que guarnecen esta plaza y otras muchas llegadas de Madrid.

Una escuadrilla de aeroplanos ejecutó arriesgadas evoluciones.

Para asistir al acto han llegado el capitán general de Madrid, Sr. Muñoz Cobos; el capitán general D. Valeriano Weyler y los generales Magencia, Los Arcos, Vives, Correa, Soriano, Miláns de Bosch y otros; los palatinos conde del Vado y marqués de Bendaña, el duque del Infantado y agregados de las Embajadas de Francia, Italia, México y Chile.

De la localidad estaban todas las autoridades militares y civiles y representaciones de Sociedades y Centros.

A las diez y media llegaron los Reyes don Alfonso y doña Victoria, la Reina madre, la Infanta doña Isabel, los infantes D. Juan y don Fernando, acompañados de las duquesas de San Carlos y Talavera y señorita Margot Bertrán de Lis.

También llegó en otro automóvil el ministro de la Guerra.

El vecindario de Guadalajara los hizo objeto de delirantes aclamaciones.

Una vez revistadas las tropas por D. Alfonso, las personas regias se acomodaron en una tribuna levantada al efecto, y al pie de ella el alcalde, D. Miguel Solano, pronunció un elocuente discurso, haciendo entrega del estandarte al ministro de la Guerra.

El ministro contestó agradeciendo la ofrenda, y, a su vez, hizo entrega de ella al infante D. Juan que vestía uniforme de soldado de Ingenieros, quien entró en el estandarte al jefe de Aerostación.

El citado jefe pronunció sentidas frases de agradecimiento.

El obispo de Salamanca bendijo el estandarte, que fue recogido por el abanderado, teniente Redondo.

Después se celebró una misa de campaña y

terminada ésta la Familia regia se trasladó a otra tribuna, desde la cual presenciaron el desfile de las fuerzas.

El acto resultó brillantísimo. Los Reyes y su séquito fueron obsequiados con un banquete en el polígono de Aerostación.

A la terminación de la comida, D. Alfonso impuso la banda y la gran cruz del Mérito militar al alcalde, abrazándole luego efusivamente.

Poco después Sus Majestades marcharon a Madrid.

Por la tarde se ha celebrado una fiesta de aerostación. Diéronse suelta a varios globos libres.

La escuadrilla de aeroplanos volvió a evolucionar, realizando arriesgados ejercicios.

La banda de Ingenieros ejecutó un interesante programa.

## Para los pelicularos

Mister Adolph Zukor ha ofrecido, por conducto del primer Congreso internacional de películas, celebrado en Nueva York, un premio de 10.000 dólares al autor del mejor argumento de película que se proyecte pasado el día 1 de Septiembre próximo. El premio se adjudicará todos los años, y podrán optar a él todas las naciones del mundo.

En dicho Congreso, uno de los asuntos de que se trató fue el de producir menos películas; pero mejores.

Se nombró una Comisión encargada de redactar una guía para los autores de películas y para los impresionadores, con objeto de mejorar la producción artística en el cinematógrafo.

## El catecismo de Lutero, robado

Francfort 20.—El único catecismo que existía de Lutero, y que data de 1540, conservado en la biblioteca de la iglesia Marie, en Halle, ha sido robado por un cleptomano, a quien la Policía logró detener.

El ladrón, que es un funcionario superior del Reich, había conseguido reunir una formidable colección de libros raros, producto de sus robos.

## TOEROS Y TOROS

### La becerra de los pescaderos

No presencié la fiesta celebrada ayer tarde en la plaza de Madrid.

Ni tuve invitación ni aique la hubiese tenido había podido ir.

Así es que voy a relatar lo ocurrido con el auxilio de un colega de la mañana, el cual se expresa en los términos siguientes:

«Ayer tarde, a las cuatro y media, y cumpliendo perfectamente cuanto en el programa se anunciaba, se celebró la becerra que los dependientes de asentador s de pescado daban a beneficio de su Sociedad, titulada Los Unidos.

Entre revolcones, achuchones, volteretas y rucos graciosos se desarrolló la lidia de los cuatro becerros que se corrieron.

De los matadores, merece mención especial el que actuó en primer lugar, llamado Braulio Blanco (el Salmón), que con valor manifiesto toró a su enemigo y le mató de una estocada superior, que hizo innecesaria la puntilla.

Los otros tres becerros fueron muertos por Felipe Gómez (el Langostino), José Bachiller (el Langosta) y Angel Salvadores (el Salmónete).

A pesar de los apodos, no puede decirse que los muchachos nombrados sean unos «peces» en esto del toro.

La presidencia estuvo a cargo de las bellas y distinguidas señoritas Clauia Banco, Carmen Menderil, Vicenta García, Carmen Sánchez, Isabel Sánchez, Ginesa Blanco, Luisa Iglesias, Asunción Manrique y Luisita Bcller, asesoradas por D. Rafael Carro y Carro.

Dirigieron la lidia admirablemente, actuando de Providencia, Juan Anlló «Nacional II» y su hermano Ramiro Anlló, «Nacional III». El festejo resultó muy divertido.

### Fuentes Bejarano

El novillero madrileño, que tan enorme triunfo alcanzó en el ruedo de la corte el pasado día 2 de Mayo, obteniendo por sus brillantes faenas las dos crejas del sexto novillo de Domecq, que le hirió gravemente, tomará la alternativa de matador de toros, el día 5 de Agosto próximo, de manos de Rafael el Gallo, en la primera corrida de feria de Vitoria, lidiando reses de Antonio Pérez Tabernero.

El día 5 volverá a actuar en dicha plaza con reses de conde de la Corte.

Fuentes Bejarano no quiere realizar tan solemne acto, sin presentarse otra vez ante el público madrileño que con tanto cariño le ha tratado, y al efecto ha pedido a la empresa de Madrid una novillada, que se celebrará la semana próxima. Dicha novillada será con ganado de los hijos de Miura o de la viuda de Concha y Sierra.

Como matador de toros tiene un gran número de corridas contratadas con las Empresas de Madrid Barcelona, Zaragoza, Sanlúcar de Barrameda, Jaén, Córdoba, San Sebastián y Logroño, estando pendiente de ajuste con otras muchas Empresas.

### La corrida de hoy

Como la Empresa madrileña continúa en su delicada atención de no enviar pase para nuestros cuartilleros, senda que por lo visto ha tomado la Asociación de Toreros, a cuyo beneficio se celebra la corrida de esta tarde, aplazo para mañana la reseña de la fiesta.

### J. el de las T.

## El personal de autobuses a la huelga

Las peticiones de mejoras que tenían presentadas a la Emoresa los cobradores y conductores de autobuses han sido rechazadas por ésta.

En vista de ello, dichos empleados han resuelto declarar la huelga el sábado, a la una de la tarde, si antes no quedan satisfechos sus deseos.

Los conductores, que disfrutan en la actualidad un jornal de 10 pesetas, solicitan un aumento de 4, y los cobradores, que ganan 8, piden una de aumento.

# MARRUECOS

## El comunicado de anoche

### Dris-Ben-Said gravemente herido

El alto comisario, desde Tetuán, participa al ministerio de la Guerra lo siguiente:

«Zona occidental.—Sin novedad.

Zona oriental.—Al ir, por indicación de deseos Dris-Er-Riffi y Dris-Ben-Said a colocar dos blocaos en Loma Roja para asegurar más subida convoyes Tizzi-Azza, por disparos lejanos de fusil han sido heridos: Dris-Ben Said gravemente en el pecho, atravesándole de derecha a izquierda, penetrando bala por cuarto espacio intercostal, y soldado Ingenieros Juan Martínez Cisneros, leve.

Los blocaos, fortificados, quedaron guarnecidos por fuerza de la mehalla.

También fué herido anoche en Tafersit levemente, por disparo lejano, legionario José Fernández Banco.»

## La agresión al monte Atalaya

De la posición de Tafersit salió esta mañana la mehalla de Dris-Er-Riffi, mandada por éste, con una compañía de Ingenieros. Con as fuerzas iba Dris-Ben-Said.

La columna se dirigió a Monte Ifermin, con objeto de colocar dos blocaos dominantes del monte Atalaya y del barranco que parte de dicho monte hasta Loma Colorada.

En un principio, los Ingenieros pudieron realizar los trabajos con toda normalidad; pero al darse cuenta los moros de que se intentaba emplazar los blocaos, rompieron el fuego contra las fuerzas, hasta generalizarse el tiroteo.

Se desconoce el número de bajas que haya tenido la columna; pero se sabe que ha sido gravemente herido, de un balazo en el pecho, el moro Dris Ben-Said.

## Otros detalles

Se sabe que Dris-Ben-Said cayó gravemente herido en el pecho cuando conversaba con el coronel Gómez Morato, Er-Riffi y los tenientes coroneles de Ingenieros y de la mehalla.

En vista de su extrema gravedad, fué operado en el mismo sitio donde cayó herido por el comandante médico Sr. Sánchez Vega.

La operación realizada por os Ingenieros consistió en el emplazamiento de dos blocaos y un fortín.

Apenas terminada la operación y efectuado el repliegue, Dris-Er-Riffi abandonó Tafersit, viniendo a la plaza en aeroplano.

Inmediatamente conferenció con el general Martínez Anido.

## La gravedad de Dris-Ben-Said

Melilla 20.—Con Er Riffi llegó en aeroplano el comandante médico Sr. Sánchez Vega, quien conferenció extensamente con el comandante general.

A las diez de la noche, al salir de la Comandancia el Sr. Sánchez Vega, manifestó a los periodistas que la herida de Dris Ben Said es de extrema gravedad y desconfía de poderle salvar.

Cuando le operaba observó síntomas de peritonitis, la cual se declaró poco después.

En el momento de caer herido Dris-Ben-Said, como viera llorar, a Dris-Er-Riffi, le consoló diciéndole:

—No hay que alarmarse.

Momentos después, al verse el cuerpo cubierto de sangre, exclamó:

—¡Me muerol ¡E! ba escrito!

Acto continuo llamó a su lado a Dris-Er-Riffi y le encargó que comunicara telegráficamente al Sr. Echevarría lo ocurrido.

Dris-Er Riffi cumplió el encargo del herido, y poco después recibía Er Riffi un despacho del Sr. Echevarría pidiendo minuciosas noticias del estado de su amigo.

También en la Comandancia general se ha recibido un telegrama del alto comisario lamentando la de-gracia y pidiendo que le transmitiera constantemente noticias del estado de su leal amigo.

A última hora de la noche se teme un funesto desenlace.

Dris Ben-Said vestía ayer una chilaba azul que le hacía destacarse notabíamente de entre los grupos.

Alguien le advirtió que debería cambiar de indumentaria; pero él respondió: «No hay cuidado.»

Hablando con algunos oficiales, dijo que tenía excelentes impresiones del campo enemigo, pues los rebeldes no pensaban volver a la guerra.

Por ahora es imposible trasladar al herido a la plaza en vista de su extrema gravedad.

El general Martínez Anido, que se disponía a salir mañana para el campo, ha suspendido la excursión.

Dris-Er-Riffi le ha comunicado que los blocaos establecidos quedan ocupados por fuerzas de la mehalla.

## La propaganda de Abd-el-Krim

Melilla 20.—Se afirma que el caid Amarusen y otros moros leales a España han recibido cartas de Ad-el Krim excitándole a unirse al movimiento de rebeldía.

Todos le han contestado rechazando las proposiciones.

El fracaso de estas gestiones ha producido gran disgusto a Abd-el-Krim.

## Conferencia de jefes

Melilla 20.—Esta noche ha conferenciado el general Martínez Anido con varios de los coroneles que mandan las columnas.

## Un convoy a Tafersit

Melilla 20.—Se ha efectuado hoy el convoy a las posiciones del sector Tafersit, sin novedad.

Una columna compuesta de un batallón de Africa, una batería del noveno ligero y un escuadrón de Treviño salió esta mañana de Dar Drius y realizó un reconocimiento hasta los altos del Uarda, sin ser hostilida.

## Consejo de guerra

Melilla 20.—Esta mañana se ha reunido en el cuartel de Santiago el Consejo de guerra para fallar la sumaria instruida contra el capitán de Infantería D. José Creus Moreno, por su conducta en los sucesos de Julio. Presidió el general Echevarría, y actuaron como vocales los coroneles Fernández Pérez, Morales, Seoane, Cisneros y Arzadum; como vocal pasivo, el auditor de brigada Sr. Rico; como fiscal, el comandante Sr. Usara, y como defensor, el capitán Sr. Villasán.

Al comenzar el acto, el juez que instruyó la

sumaria leyó un extenso apuntamiento. Casi todas las declaraciones resultaron favorables.

A mediodía, el Tribunal, se retiró a deliberar.

La impresión es que el fallo ha sido absoluto.

## Información de Marina

### Firma del Rey

Esta mañana firmó S. M. los siguientes decretos:

Disponiendo que el general de brigada de Infantería de Marina D. Luis Mesía Feijóo cese en el mando de la brigada de dicho Cuerpo y pase a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de brigada de Infantería de Marina al coronel del mismo Cuerpo D. Manuel Manrique de Lara.

Disponiendo que al general de brigada de Infantería de Marina D. Manuel Manrique de Lara quede para ever tualidades del servicio en la Corte.

Nombrando al general de brigada de Infantería de Marina D. Camilo Martínez Francach para el mando de la Brigada de dicho Cuerpo.

Ascendiendo al teniente coronel de Infantería de Marina D. Antonio de Murcia, comandante D. Jesús y capitanes D. José Plá y don Domiciano Villalobos.

Concediendo el mando de la provincia marítima de Almería a favor del capitán de fragata D. Guillermo Patrón.

Aprobando el proyecto de Ley penal para la Marina mercante.

Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de Ley solicitando el crédito necesario para la instalación y sostenimiento de las Escuela de Buzos de la Armada.

### Movimiento de personal

Promoviendo al empleo inmediato al primer contramaestre D. Sebastián Losada.

Concediendo dos meses de licencia por enfermo al alférez de fragata alumno D. Diego Gómez Ruiz.

Destinando al departamento de Cádiz a los tenientes médicos D. Angel Jarro D. José Pérez, D. Ramón Crosso y D. Pedro L. Sicre; al de Ferrol a D. José Bravo, D. Rafael Cáceres, D. José L. Martín, D. Manuel Bahamonde y D. Alfonso Gil, al de Cartagena a D. Antonio García, D. Francisco Ramallo y D. José Domenech.

## La recaudación del mes de Mayo

Según los estados provisionales de la Inspección general, la recaudación obtenida por la Hacienda pública en Mayo ascendió a 182,68 millones, con descenso de 686.363 pesetas respecto de igual mes del ejercicio precedente, en que los ingresos fueron de 183,87 millones.

En Mayo último presentan alza en la recaudación los siguientes conceptos utilizados, derechos reales, azúcares, consumos, transportes, alumbrado, propiedades, tabacos, lotería y diversos; y descenso: territorial, industrial, minas, cédulas, aduanas (éstas en 10,80 millones); alcoholes, cerveza y timbre.

Los dos primeros meses del ejercicio en curso (Abril y Mayo), han tenido un ingreso total de 34,52 millones, con aumento sobre los mismos de 1922 23 de 17,58 millones, y en ellos registran mayor recaudación: territorial, industrial, utilidades (en 5 millones), derechos reales, cerveza, azúcares (9 24), transportes, tabacos (12,37), loterías y varios; y menor: minas, cédulas, aduanas (en 11,18 millones), alcoholes, consumos, alumbrado, propiedades y timbre (en 4).

## La cuestión de Tánger

### La próxima conferencia

Londres 20.—En los Círculos diplomáticos se decía esta noche que el delegado español que asistirá a la conferencia preliminar de técnicos sobre la cuestión de Tánger llegará el 25 del actual. De ser así, la conferencia podrá inaugurarse sus trabajos tres días después.

En el artículo que publica hoy, de la serie relativa a la cuestión de Tánger, el corresponsal de The Times en Marruecos estima que la realización de un acuerdo acerca del tan debatido asunto únicamente será posible basado su solución, en primer término, en la neutralidad de Tánger en caso de guerra, y en segundo lugar, en la libertad de comercio para todas las naciones, con igualdad de trato recíproco.

Después de hablar del criterio inglés, cuya aceptación—dice—no cambiaría la situación, y de examinar la pretensiones francesas, manifiesta que España no ha comunicado ningún programa suyo fuera de su aspiración a que Tánger sea incluido en la zona española, cosa que le parece imposible al corresponsal.

Este termina impugnando la internacionalización de Tánger, por estimar que sería un semillero de futuras discordias, aunque sabe —dice—ser la internacionalización condición absoluta para el futuro acuerdo con el Gobierno británico.

### La Comisión de técnicos

Tánger 20.—A bordo del vapor correo ha salido para Algeciras el coronel D. Francisco Patxot, jefe del tabor español.

Se asegura que se dirige a Madrid, donde se unirá a la Comisión de técnicos que, presidida por el diplomático Sr. López Roberts marchará a Londres el día 22.

Rectificación de Merry del Val

Londres 20.—Habiendo declarado el periódico The Times en un artículo de fondo que los sucesivos aplazamientos de la conferencia en que ha de estudiarse el problema de Tánger eran debidos a los disturbios de la zona española, el embajador de España en Londres, Sr. Merry del Val, ha hecho publicar en el mismo diario la correspondiente rectificación.

## NAVAL PERAL

### Se alquilan hoteles nuevos.

Altitud, 1.300 metros.—Razón: Fortaleza, 85.

# DE PALACIO

Esta mañana despacharon con el Rey el presidente del Consejo y ministro de Marina. Este sometió a la firma de S. M. los decretos que publicamos por separado.

Para cumplimentar al Rey estuvieron esta mañana en Palacio el marqués de Marianao y el duque de Vista-Hermosa.

La Reina doña Victoria fué cumplimentada esta mañana por los marqueses de Salamanca y de Villavieja.

## Represión del contrabando

Jaén 19.—Continúa siendo objeto de todos los comentarios el expediente que se instruye en esta Delegación de Hacienda por la aprehensión 5.800 kilos de café procedentes de Algeciras, que venían facturados como maíz por los Hijos de Ververdi. Dicha aprehensión fué hecha por los carabineros, habiéndose verificado otra por los empleados de Aduanas.

Se encuentra aquí el inspector general de Aduanas, Sr. Madariaga, practicando averiguaciones.

## ¿Ha dimitido el general Gil Yuste?

Hoy ha circulado el rumor por algunos Centros informativos que el encargado de los asuntos de Larache, general Yuste, había presentado la dimisión del cargo.

Sin noticias oficiales que haga referencia a la noticia, la recogemos sólo a título de información.

## Congreso

### Sesión del día 21 de Junio

Se abre la sesión a las cuatro y cuarto bajo la presidencia de D. Melquiades Alvarez. Se aprueba el acta.

Regular animación en escaños y tribunas. En el banco azul los ministros de Justicia y Hacienda.

Juran el cargo varios diputados.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Compagny reproduce un ruego que hizo al Gobierno liberal para que presente un proyecto de ley sobre cambio de régimen de la propiedad territorial.

El ministro de Gracia y Justicia asegura que esa reforma está en el programa de la Concentración y figura en el Mensaje de la Corona y aunque no puede precisar el alcance y el momento de traerlo a la Cámara, estimulará a sus compañeros de Gabinete para que se haga cuanto antes.

Rectifican ambos.

El Sr. Vambaubergen se queja de negligencias de las autoridades judiciales en la tramitación de una querrela por estafa presentada en un Juzgado de Bilbao.

El ministro de Gracia y Justicia cree que no tiene medios de intervenir en ese asunto, y recomienda al querrelante que por los medios legales, que tiene a su alcance, proceda para el ejercicio de su derecho.

Rectifican ambos.

El Sr. Iglesias (D. Emiliano), pide al Gobierno que exponga su criterio sobre el problema de los foros en Galicia, y anuncia una interpelación sobre la materia.

Formula otro ruego relacionado con irregularidades cometidas en las últimas elecciones en Tuy, y pide que se nombre un juez especial para depurarlas.

Pide que en Pontevedra funcionen los Tribunales y que se obigue a cumplir la Ley de accidentes del Trabajo en aquella región.

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia. El Sr. Iglesias cree que la contestación del ministro es evasiva, y considera urgente que se dicten medidas para corregir los males del régimen foral gallego.

El ministro de Gracia y Justicia insiste en que sus buenos deseos son de abordar el problema, pero lo considere como una obra de Gobierno.

El Sr. Arroyo pide la reorganización de los Tribunales de Justicia en Canarias. Señala deficiencias en el funcionamiento actual, y las refiere mas que son necesarias.

El ministro de Gracia y Justicia dice que hay una autorización para crear dos plazas de magistrados en la Audiencia de Tenerife, cuya resolución está pendiente del Consejo de Estado. Se cong autararía en poder atender, con el informe favorable, al ruego del Sr. Arroyo.

Este rectifica.

El Sr. Guerra del Río reproduce un ruego sobre la aplicación que se da al Real decreto sobre expulsión de extranjeros del territorio nacional. Cita casos relacionados con la fecha en que el Sr. Millán de Priego fué director general de Seguridad. Dice que un uruguayo detenido en 1919, está aún en un manicomio, acusado de locura, a la disposición de la autoridad gubernativa.

También denuncia que el cónsul del Uruguay en Las Palmas, por denunciar ese hecho, ha sido trasladado.

Denuncia también que hace tres años, sin que haya recibido sentencia contra ellos, están recluidos en

rio de Sesiones de la fecha en que se habló de la cuestión. Da lectura de un Diario Oficial del Uruguay en que se habla de la formación de expediente al cónsul citado por el Gobierno español.

Senado

(Final de la sesión de ayer)

El Sr. Maestre (D. José) continúa. Declara su conformidad con lo expuesto por el Sr. Sánchez de Toca respecto de Marruecos, y dice que el mayor de los desastres consistiría en que no estuviesen de acuerdo los ministros de Estado y Guerra.

ba el hecho de haber triunfado en las últimas elecciones los elementos radicalmente separatistas. Esto es el efecto del estado de conciencia que se viene formando en Cataluña, de que no será posible llegar a una solución armónica.

El caso de Cataluña se asemeja al de un enfermo de tuberculosis que fuera atacado de tifus. Sería un error médico querer curarle de esta fiebre sin tener en cuenta la otra enfermedad, que es la substancial.

La situación en Barcelona

El jefe del Gobierno acudió hoy temprano a su despacho oficial donde al mediodía celebró una nueva conferencia con el capitán general de Cataluña Sr. Marqués de Estella, acerca de la situación de Barcelona.

Notas políticas

La situación en Barcelona

El jefe del Gobierno acudió hoy temprano a su despacho oficial donde al mediodía celebró una nueva conferencia con el capitán general de Cataluña Sr. Marqués de Estella, acerca de la situación de Barcelona.

El marqués de Alhucemas y don Melquíades Alvarez

Esta mañana estuvo en la Presidencia don Melquíades Alvarez conferenciando con el presidente del Consejo. Fué llamado por éste para conferenciar acerca del curso de los debates parlamentarios.

El Mensaje del Senado

El sábado irá la mesa del Senado a Palacio, a las doce, para entregar al Rey el Mensaje de contestación al discurso de la Corona, que fué aprobado en la sesión de ayer.

El suplicatorio de Berenguer

Según anunció a primera hora de la tarde el jefe del Gobierno, el Senado decidirá hoy toda la parte de sesión de la orden del día a discutir el suplicatorio pedido para procesar al general Berenguer.

Un proyecto de ley

El Sr. Villanueva ha terminado la redacción del proyecto de ley para reforma de la ley de Contrabando y defraudación.

Acuerdos de la minoría republicana nacionalista

En la sección tercera del Congreso se reunieron los diputados que componen la minoría nacionalista catalana. Sres. Albert, Companys, Domingo (D. Marcelino), Nougués, Palet y Tejero.

Una enmienda al Mensaje

Firmada por los Sres. Armiñán, Sacristán, Palacios, B. Iribán, Fanjul, Urquía y Valenzuela, se ha presentado la siguiente enmienda al dictamen de contestación al discurso de la Corona:

miendo las Subcomisiones con arreglo a las modificaciones introducidas en el reglamento de la Cámara.

Serán sustituidas las Subcomisiones por uno o varios ponentes, los cuales someterán sus trabajos al pleno de la comisión, y los dictámenes serán firmados por el presidente y el secretario para dar fe de haber sido discutidos, y por el ponente, que responderá de su contenido.

La designación de presidente recayó en el Sr. Pedregal, por haber sido ministro de Hacienda.

Se acordó, a propuesta del conde de Colom, bi, cumplir el art. 4.º de la ley de Presupuestos, que dispone la constitución de una Comisión mixta de diputados y senadores, asistida por funcionarios ministeriales, encargada de estudiar las plantillas del personal de todos los ministerios, y proponer las reducciones ordenadas por la ley.

Se convino preguntar al Gobierno si dentro del período de treinta sesiones se designará por ambos Cuerpos colegisladores los miembros de dicha Comisión, para que en tal caso hagan la designación de los funcionarios adscritos a ella.

El Sr. Argente habló de las normas que, a su juicio, deben seguirse en la elaboración de los Presupuestos, unificándolos en todos los departamentos para dar mayor claridad en la expresión de los gastos.

Conforme con la propuesta, el Sr. Pedregal advirtió que no cree preciso formularlo como acuerdo, toda vez que el ministro de Hacienda, fiel cumplidor de la ley, no dejaría de aplicarla.

La huelga de la Pesquera Malagueña

Para tratar del origen y desarrollo de la huelga de la Pesquera Malagueña, ha visitado al ministro del Trabajo, con el director de Pesca y Navegación, el presidente de los maquinistas navales de Málaga, Sr. Díaz.

Este interés del Sr. Chapaprieta la conveniencia de que el gobernador civil de aquella provincia intervenga para procurar la solución de justicia que requiere aquel conflicto.

Constitución de Comisiones

Ayer quedaron constituidas en el Congreso las siguientes Comisiones: Presidencia.—Presidente, señor conde de S. Gasta; secretario, Sr. Martín Toledano.

Trabajo.—Presidente, Sr. Gascón y Marín; secretario, Sr. Lorente.

Gracia y Justicia, presidente, señor conde de Santa Eufemia; secretario, Sr. Blanco Espada.

Hacienda.—Presidente, Sr. Suárez Inclán; secretario, Sr. Iradier.

Marina.—Presidente, D. Bernardo Sagasta, secretario, Sr. Arderius.

Estado.—Presidente, señor Marqués de Buiñel; secretario, Sr. Campoferrí.

Fomento.—Presidente, Sr. Nicoláu; secretario, Sr. Sánchez Guerra (hijo).

Instrucción pública.—Presidente, Sr. Argente; secretario, Sr. Atienza.

Corrección de estilo.—Presidente, Sr. Argente; secretario, Sr. Arderius.

Incompatibilidades.—Presidente, Sr. Argente; secretario, Sr. Villaverde.

Suplicatorio.—Presidente, Sr. Navarro Reverter; vicepresidente, Sr. Hoyuela; secretario, Sr. García Durán.

Espectáculos

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6,30 y 10,30, Genio y figura.

APOLO.—A las 6,30, Mamá Felicidad.—A las 10,30, El rey nuevo.

CIRCO V. PARISH.—A las 10 de la noche grandiosa función en la que tomarán parte el grandioso número de Winston y sus leones marinos y la compañía de Leonard Parish.

MARAVILLAS.—Tarde a las seis y 12 y noche a las diez y 12, Cinematógrafo, Isabelita, Azuri, Lolita de los Reyes, Carola and Mills, hermanas Reshol, Fidalto, Pastora Imperio y Ramper.

ROMFA.—Cinematógrafo y variedades.—A las 6,30 y 10,50, Walkiria, Los tres Oros, Eloisa Albany, Luis Esteso y La Cibele, Luisita Esteso. La variedad empezará a las siete y once en punto.

Estanque grande del Retiro

Todos los días deliciosos paseos en vapor canoa y lancha. En breve gran acontecimiento acuático. Carreras de patos, fiesta veneciana y concurso de natación por preciosas nadadoras, que se disputarán un premio consistente en una hermosa copa de plata, regalo de la empresa.

LA BOLSA

Table with columns for 'VALORES PUBLICOS' and 'Día 21'. Lists various government bonds and securities with their respective values and prices.

Sesión del día 21 de Junio

A las cuatro menos veinte empieza la sesión, presidida por el conde de Romanones.

Discurso del Sr. Durán y Ventosa

Empieza su discurso el senador regionalista invitando a todos a pensar en las responsabilidades que cada cual ha contraído por negligencia en el cumplimiento de su deber.

No solamente son responsables los Gobiernos, sino los que, teniendo obligación, no advirtieron a aquellos la solución de los problemas.

Existe una gran omisión, un grave problema, del cual va a tratar. Pide el orador gran benevolencia, pues el asunto es algo vidioso y pudiera ocurrir, y ello depende de la actuación del Gobierno, que fuera esta la última vez que la minoría regionalista tome parte en las discusiones parlamentarias.

Extraña sobremanera que en el Mensaje de la Corona no se diga ni una palabra que indique deseos de buscar solución adecuada al problema nacionalista o catalán.

Mucho más había de extrañar esta omisión teniendo en cuenta la composición del Gobierno actual y de las propagandas que hicieron antes de advenir al Poder.

Es el problema catalán de tal naturaleza, que no consiente dilaciones para su solución. ¿Existe o no existe el problema del regionalismo catalán? ¿Qué piensa el Gobierno? Sería insensato negar el problema. Lo prue-

La solución constitucional, única, está en declarar paladinamente el nacionalismo catalán.

Porque Cataluña no está representada en el estado oficial. Además los catalanes son como ciudadanos extraños a los demás españoles.

Lee a continuación un artículo para probar lo que ha dicho anteriormente, es decir, que los políticos españoles no estudian a Cataluña. Madrid está cada día más lejos de Barcelona, y Cataluña de España.

No se puede gobernar pensando si tal o cual medida molestará a tal o cual Sindicato, a tal o cual organización política, sino enfrentando la cuestión de fondo, que no es otro que el reconocimiento constitucional del nacionalismo.

Es de justicia reconocer que el partido conservador ha tratado este problema de alguna manera más práctica, y sobre todo ha sido don Antonio Maura con su proyecto de Administración local, el único que ha visto con claridad el problema del nacionalismo.

Nosotros queremos mayor número de teléfonos, más y mejores carreteras, mayor número de escuelas y deseamos poder hacer todo esto bajo las dos banderas: la española y la catalana. Será muy triste que para conseguir todo eso, tengamos, como los cubanos, que arriar la bandera que a todos debe cobijarnos.

No cree prudente que el Gobierno confíe a la fuerza la solución de un problema que debe resolverse como entre hermanos.

En líneas generales expone la doctrina nacionalista, que gráficamente define como una sardana ibérica, en las que todas las regiones, con su carácter particular se dieran la mano. Así sería España grande. La España actual es algo mezquina y amenazada de ser estirpada por dos poderosas Francias, la de arriba y la de Marruecos.

Se precisa saber si en Castilla existen hombres capaces únicamente de ganar unas elecciones, o existen hombres de estado capaces de solucionar este problema.

El presidente del Consejo (marqués de Alhucemas), dice que es la primera vez que oye relacionar la cuestión catalana con el terrorismo; y esta afirmación obliga a mirar el problema desde otro punto de vista.

(Continúa la sesión.)

Toda la correspondencia dirijase al Apartado número 320

Acuerdos de la Comisión de Presupuestos

Tuvo indudable interés la reunión celebrada a última hora de la tarde de ayer por la Comisión de Presupuestos del Congreso, porque entre otras cuestiones resolvió una relativa al régimen de su funcionamiento, supri-

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing lottery winners and their numbers. Columns include winning numbers (e.g., 755, 107, 109) and corresponding prize amounts (e.g., 150,000, 70,000).

LOTERIA NACIONAL

Sorteo celebrado el día 21 de Junio de 1923

PREMIOS MAYORES

Table listing major prizes and their amounts. Columns include 'Premios' (Prizes) and 'Poblaciones' (Populations).

Dos aproximaciones de 2.000 pesetas para los números anterior y posterior al del primer premio. Dos ídem de 1.600 ídem ídem del segundo. Dos ídem de 1.000 ídem ídem del tercero.

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffeld (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stokholm (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triunfo». Por el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seydlitz» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Donminion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

# CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

### PROFESORADO

#### PREVIO

- D. Enrique Domenech, Océista 1.º de la Dirección general... Castellano Francés.
- D. José Vaquero, Océista 1.º de la Dirección general... Francés.
- D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

#### OPOSICIÓN

- D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
- D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.
- D. Ciriano Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
- D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de empresas.
- D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de libros.
- Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.  
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejoramiento del internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CIRIANO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.  
Matrícula en la actual convocatoria 255 alumnos

PROVEEDOR FABRICANTE  
GRAN PREMIO DE HONOR  
EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA  
MANUFACTURERA MECANICA IBARRESA  
ESCOPETAS FINAS DE CAZA  
TIRO DE PICHÓN

LIBAR  
GUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y C.ª  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS  
Cabriolés y Torpedos, 15, 11-P.  
Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratos y hermosos. Razón: Gran Vía, 10, S. A. Forestal

VENDEMO  
Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 10, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétreix, Lejlaive et Cie  
**LEFLAIVE & CIE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE; L. Buisson-Borde, près ANZIN; Buisson-Yutz, près de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte

Volviendo--Hornos (para Cemento y para Yeso); Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS--Laminadores--MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

**ORIA Y GALINDEZ**  
COMPRA Y VENTA  
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS  
DE  
**Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.**

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA... de 7.500 id.  
CADIZ... de 7.500 id.

SERVICIO QUINGENAL  
Buque en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New York y Galveston.  
Este servicio lo practican los vapores correos  
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas  
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ... de 5.500 id.  
PIO IX... de 6.000 id.  
CATALINA... de 8.000 id.  
BALMES... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespos, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena y Pons.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**ACADEMIA SERRATE**  
Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose entre los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

**The International Paint & Compositions Co., Ltd.**  
(Antes HOLLAPFELS LTD.)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
Es la composición más antiumolascosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.  
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolla"  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS  
D.º Buques de madera, patente NATIONAL-patente DAMBOLINE (para cascos y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival...  
Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Oda  
Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique